



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

激发资本市场数智新动能 实现高质量发展

证券时报记者 吴少龙

12月15日至16日,深交所与港交所、广期所联合举办主题为“科技引领·数智赋能”的2023年大湾区交易所科技大会。

本次大会深入贯彻落实中央经济工作会议精神和中央金融工作会议精神,聚焦行业数字化转型和科技创新前沿趋势,深化粤港澳大湾区协同创新,激发行业科技创新发展动力,助力资本市场高质量发展。中国证监会副主席李超、港交所集团行政总裁欧阳冠升视频致辞,深交所总经理沙雁出席并主持会议,深交所总工程师喻华丽现场致辞。

李超表示,中央金融工作会议强调做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,要求扎实做好加强金融监管、防范化解金融风险、推动金融高质量发展

等重点工作的,为激发资本市场数智新动能、实现高质量发展指明了方向,提供了遵循。中国证监会高度重视数字化发展趋势,以“数据让监管更加智慧”为愿景,不断深化科技监管改革,加强数字化转型顶层设计与统筹规划,夯实科技监管基础能力建设,推动强化自主水平和安全性,提升行业科技创新水平。希望各方共同努力,不断增强数字技术服务实体经济的能力,着力提升核心技术自主可控能力,高度重视科技创新与风险防范并举,充分发挥科技创新的引领带动作用,促进数字技术与实体经济深度融合,为推动资本市场高质量发展、服务国家实体经济高质量发展、加快建设金融强国贡献积极力量。

欧阳冠升表示,金融科技正在引发资本市场的深刻变革。港交所身处充满活力的粤港澳大湾区——全球科技创新的热土,深切体会到科

技革新所释放的能量,并一直密切关注最新科技发展,致力于通过科技提升市场效率及竞争力,联接现在与未来。港交所期待与各方加强合作,共同把握大湾区乃至中国和世界的发展机遇,积极拥抱创新,进一步巩固香港作为国际金融中心地位。

喻华丽表示,在中国证监会统筹部署下,深交所近年来积极推进数智交易所建设,夯实数字化转型基础,拓展智能化业务应用,积累数智创新软实力,努力探索行业数智赋能发展路径。下一步,深交所将紧扣做好数字金融大文章,强化技术领先地位,坚守安全底线,全面加强技术合作,以交易所数智转型带

动行业数智生态建设,为推动资本市场高质量发展、更好服务中国式现代化建设作出应有贡献。

本次大会还举行了深港行情合作协议签约仪式。深交所与港交所通过开展两所行情合作,为市场提供更加稳定、丰富、低时延的港股行情服务,进一步推动行业基础设施互联互通,促进大湾区证券金融行业融合发展。

深交所自2017年起连续七年举办技术大会。在为期一天半的会议期间,与会嘉宾分别就交易结算技术、金融AI、数字化转型、金融大数据、监管合规等内容进行分享,交流研讨行业数字化发展应用情况和最新成果。

贯彻落实中央经济工作会议精神

海外金融机构“组团” 参展深圳金博会

数字征信、数字支付、数科智能决策引擎……加码科技投入,挖掘“数字机遇”,成为了金融业发力的“主战场”。12月16日至18日,第十七届深圳国际金融博览会在深圳福田会展中心举办。记者了解到,本届金博会有近300家机构参展,带来了近千款金融产品。多家金融科技企业集中亮相,为本届金博会增添了不少科技色彩。此外,多家海外金融机构“组团”参展,一方面为布局中国寻求契机,另一方面为中外企业搭建“出海”发展的“桥梁”。

除了展示深港金融创新成果之外,本届金博会还邀请了英国、德国、新加坡、澳大利亚、哈萨克斯坦、哥伦比亚、马来西亚等9个国家的官方机构设立国际展馆。(卓泳)

A3

今年2425家私募 被注销创历史新高

A4

东方甄选高管调整 俞敏洪取代孙东旭任行政总裁

A5

基金业绩排名激战正酣 “冠军魔咒”被打破?

A8

多只QDII基金关注新兴市场 业绩规模双丰收

一线调研看新局

“美丽产业”焕新颜 广州白云扮靓国货美妆

证券时报记者 周春媚

在接受证券时报记者采访时,广州碧涛化妆品有限公司总裁邹洁刚从国外回来。她告诉记者,在12月初开幕的2023马来西亚跨境电商选品展上,碧涛联合多家广州化妆品企业,组成了白云美湾参展团集体参展。意大利博洛尼亚美容展、越南跨境电商选品展、中东(迪拜)国际美容美发世界展……今年以来,碧涛几乎每个月都有海外展会活动,邹洁更是“一年有200多天在国外”。

“出海”成为企业常态,背后是我国化妆品行业整体的不断提质升级,在全球市场占据了越来越高的份额。海关总署数据显示,今年前三季度我国化妆品及护肤品出口额同比增长47.27%,成绩十分亮眼。

中国美妆看广州,广州美妆看白云。广州市白云区是中国化妆品产业主要聚集地之一,全区化妆品生产企业约占全国的四分之一。前不久,工信部公布了2023年度中小企业特色产业集群名单,白云化妆品产业集群成功入选,成为100个集群中唯一的化妆品集群。记者近日深度调研了广州白云美湾,探寻这一“美丽产业”蓬勃发展的密码。

打造“白云美湾”品牌

位于广州市白云区的三元里商圈,见证了白云美湾这些年的美丽蜕变。这里占地面积十余万平方米,汇集了兴发、怡发等七大化妆品交易市场,也是白云化妆品产业集群最初的萌芽之地。

上世纪90年代,广东作为改革开放前沿,由于毗邻港澳,成为化妆品进入内地市场的首



化妆品企业组团赴马来西亚参展 阿道夫科研创新实验室 阿道夫智能工厂生产车间 坐落于广州市白云区三元里商圈的白云美湾广场 受访公司/供图

站。“随着市场需求的增加,不少企业开始在广东开展化妆品制造,并逐渐聚集于白云区的兴发、怡发广场。”广州市白云化妆品产业促进会副秘书长陈国津在接受记者采访时说。

彼时,三元里商圈人流兴旺、商铺林立,原材料集散便利,无数创业者来到这片沃土掘金。白云化妆品产业一路高歌猛进,形成“前店后厂”“北产南贸”的格局。然而,大量商家的涌入也带来了假冒伪劣、无序竞争等乱象,“小散乱”一度成为行业发展的阻碍。

陈国津介绍,2017年,广州市白云化妆品产业促进会正式挂牌成立。2018年,广州市白云区、区政府成立了广州市白云区白云美湾

产业发展领导小组,规划全域打造“白云美湾”品牌,瞄准千亿级目标,打造具有国际竞争力和影响力的化妆品产业。通过持续优化营商环境、对假冒伪劣违法行为零容忍、组织企业“出海”参加各类展会、出台“美湾九条”化妆品专项扶持政策等各项举措,白云美湾加速腾飞,逐渐撕掉了低端、散乱等标签。

“目前,白云美湾已建成集生产、销售、研发检测、原料等全产业链产业,成为全市唯一拥有化妆品全产业链的区域。”白云美湾产业发展办公室有关负责人在接受记者采访时说,白云区现有持证化妆品生产企业1257家,占全国的23.9%,区内既有丹姿、阿道夫、娇兰

佳人、卡姿兰、温碧泉等一批知名的本土化妆品品牌,也有芭薇、瑞芬、艾圣、花出见等OEM(定牌生产合作)、ODM(原始设计制造)能力突出的制造型企业。

去年8月,坐落于三元里商圈的白云美湾广场正式开业,旨在打造中高端市场体验型商业综合体,弥补传统批发和零售业态的不足。如今,行走在白云美湾广场,店铺鳞次栉比,产品琳琅满目,化妆品生产和流通的各个环节在这座现代楼宇中汇聚,成为信息交流、人才交流、技术交流、产品交流“四流合一”的国际化场所。

(下转A2版)

非银行支付机构监督管理条例公布

以提供小额、便民支付服务为宗旨,将支付业务分为储值账户运营和支付交易处理两类

证券时报记者 贺觉渊

12月17日,《非银行支付机构监督管理条例》(下称《条例》)公布,自2024年5月1日起施行。

《条例》共6章60条。《条例》明确,非银行支付机构,是指在中华人民共和国境内依法设立,除银行业金融机构外,取得支付业务许可,从事根据收款人或者付款人(下称用户)提交的电子支付指令转移货币资金等支付业务的有限责任公司或者股份有限公司。《条例》规定,设立非银行支付机构,应当经中国人民银行批准,取得支付业务许可。非银行支付机构的名称中应当标明“支付”字样。设立非银行支付机构的注册资本最低限额为人民币1亿元,且应当为实缴货币资本。非银行支付机构的股东应当以自有资金出资,不得以委托资金、债务资金等非自有资金出资。

《条例》规定,非银行支付机构开展业务,

以提供小额、便民支付服务为宗旨,维护国家金融安全,不得损害国家利益、社会公共利益和他人合法权益。

在支付业务方面,《条例》适应支付业务发展需要,将支付业务分为储值账户运营和支付交易处理两类,并授权中国人民银行制定具体规则。2010年以来,支付业务分为网络支付、银行卡收单和预付卡业务三类。随着技术创新和业务发展,出现了条码支付、刷脸支付等新兴方式,现有分类方式不能很好地满足市场发展和监管需要。司法部、中国人民银行负责人表示,新的分类方式具有两个特点:一是具有良好的扩展性,有利于防范监管空白;二是避免监管套利,有利于促进公平竞争。《条例》附则明确,已按照有关规定设立的非银行支付机构的过渡办法,由中国人民银行规定。中国人民银行近期将研究制定实施细则,做好新业务类型与原有分类方式的衔接,推动平稳过渡。

据司法部、中国人民银行负责人介绍,《条例》将防范化解风险、保护用户合法权益摆在突出位置,更好统筹发展和安全。一是坚持持牌经营,严格准入门槛。二是完善支付业务规则,强化风险管理。三是加强用户权益保障。四是依法加大对严重违法违规行为处罚力度。

在用户权益保障方面,《条例》规定支付机构应当按照公平原则拟定协议条款,保障用户知情权和选择权。加强用户信息保护,明确信息处理、信息保密和信息共享等有关要求。要求支付机构对所提供的服务明码标价,合理收费。明确支付机构应当履行投诉处理主体责任。

在加大严重违法违规行为处罚方面,《条例》明确,对于《条例》规定的违法违规行为,中国人民银行可以依法对有关支付机构实施罚款,限制部分支付业务或者责令停业整顿,直至吊销其支付业务许可证等处罚措施。同时,明确可以根据具体情形对负有直接责任的董事、监

事、高管人员和其他人员进行处罚,情节严重的还可采取市场禁入措施。

当前,支付机构年交易量超1万亿笔、金额近400万亿元,分别占全国电子支付业务总量的约八成和一成,日均备付金余额超2万亿元,服务超10亿个人和数千万商户。

中国支付清算协会指出,《条例》加强了对支付机构功能定位和发展的指引,大幅增强了用户权益保护力度,在全面加强监管、防范和化解风险方面形成更有力的法律保障,对于行业发展的重点热点问题作出了回应,是非银行支付业务健康可持续发展的“基本法”。

司法部、中国人民银行负责人表示,出台《条例》,将监管实践中行之有效的制度上升为行政法规,进一步夯实支付机构规范健康发展法治基础,有利于营造法治化营商环境,稳定各方预期,激发市场活力,也有利于保障用户合法权益,防范化解风险,促进非银行支付行业高质量发展。

AMPRON 安培龙
Better Sensor Better Life

深圳安培龙科技股份有限公司
首次公开发行股票并在创业板
今日隆重上市

股票简称:安培龙
股票代码:301413
发行价格:33.25元/股
发行数量:1,892.35万股

保荐人(主承销商):华泰联合证券有限责任公司
会计师事务所:中审众环会计师事务所
律师事务所:信达证券律师事务所
投资者关系顾问:安培龙

《上市公告书提示性公告》详见2023年12月15日《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券日报》、经济参考网、中国金融新闻网、中国日报网

鼎龙科技
DRAGON TECH

浙江鼎龙科技股份有限公司
首次公开发行A股股票
并在主板上市今日网上申购

申购简称:鼎龙申购 申购代码:732004
申购价格:16.80元/股
单一证券账户最高申购数量:23,500股
网上申购时间:2023年12月18日9:30-11:30、13:00-15:00

保荐人(主承销商):中信建投
投资者关系顾问:金信证券

《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券日报》、经济参考网